

彭月春 甜美之聲 趣說客家風情

2014-04-05 蔡乙佳

8+1



你是否有過這樣的經驗？為了增進自己的英文能力，每天鍥而不捨地狂聽ICRT，卻往往在一片讓人聽得暈頭轉向的英文對話中，迷失了自己的神智。每每在這個時刻，就會有個清新甜美、充滿朝氣的聲音，流利地說著既不是英文，也不是國語，更不是台語的語言，一下子將你從昏昏欲睡中喚醒。這個美妙的客語小單元，來自有著「客家璩美鳳」之稱的彭月春。

彭月春是個道地的台北人，也是個道地的客家人。雖然不是生長在客家庄，卻在純客語的家庭長大。說到兒時的記憶，最讓她難忘的，除了多采多姿的客家活動，以及父母所創立的長春歌謠班之外，還有家裡附近的鐵路局宿舍；在那裡瞧出忙碌的客家鄉親們的臉孔，以及那充斥在空氣中、耳熟能詳的客家話，是她童年回憶中深刻的一頁。



彭月春不僅擁有甜美的聲音，更有親切的笑容。(蔡乙佳/攝)

父母支持 進入大眾傳播

一九九七年，中國廣播公司成立客家頻道，急需網羅大量的人才。當時，兼任台北各大客家歌謠班班主任的戴美玉，以及傳播界資深的廣播人張鎮、鐘惠文等人，希望幫中廣網羅一些對客家有興趣的年輕人們，將客家文化的精髓傳承下去，便把焦點放到了剛踏入社會不久的新鮮人們。當時，剛從台北商專國貿科畢業不久，還在各行各業中尋找自身定位的彭月春，在諸位前輩們的引薦下，踏入傳播媒體的領域。

回憶當初成為電台菜鳥的時光，雖然在錄製節目時頻頻出糗，導致事倍功半，一旦完成時，還是十分有成就感。甚至，在她有能力做現場節目，開放call-in時，還有聽眾打電話進來鼓勵她。但最令她感動的，還是她的父母。每個星期二，歌謠班下課之後，父母親便開車載著她到電台，不管她工作結束的時間已經是三更半夜，卻仍坐在錄音室外等著她回家。對於女兒的決定，他們以實際的行動支持她。

到二〇〇四年離職以前，彭月春在中廣客家頻道相當活躍，主持過許多節目，例如《後生人的約會》、《音樂沙龍》、《歡樂DO RE MI》、《新鮮生活派》，都頗受好評。





彭月春時常與兒子一起同台演出，台下觀眾都給予熱烈掌聲。（彭月春/提供）

文化扎根 親子攜手行

彭月春不只是電台節目的主持人，更是活躍於各個客家活動的主持人。在舞台上，她的身邊總是能夠發現一個小小的可愛身影。那是她的心肝寶貝——剛滿五歲的兒子。從小生長在客語家庭的彭月春，深知家庭對文化傳承的重要性，因為家庭是對一個人影響最深的地方。因此，不管大大小小的客家活動，她都會帶著兒子一起參加，也會教兒子說客家話。

彭月春提到，在國外的客家鄉親因為難得接觸客家文化，反而比台灣的更加團結，只要是和客家相關的活動，都是扶老攜幼、「全家總動員」。反觀台灣，雖然有充足的資源，也可以輕而易舉的接觸到客家文化，但辦個活動，卻都是「爸爸媽媽你自己去參加就好」，小孩子們的參與意願不高。

她說，學習的黃金時期是在兒童，家庭又是一個小孩子最常接觸的地方，要傳承客家文化，家庭理所當然是首選，而且，不從己身做起，又要從哪裡開始？她強調，以客家話為例，即使通過客語檢定，但那也只是紙筆上的東西而已，和實際說出來的還是有落差，在生活中要是不去用它，還是會忘記，「就像你英文考一百，卻不會說英文。」她希望，由祖父母、父母到小孩子，一代一代地把客家文化往下扎根，不要在哪一個世代斷了。

其實，現在的彭月春並不是一個全職的傳播人，為了可愛的兒子，她決定當一個專接case的自由業者，但她對於傳播客家文化仍是不遺餘力。近年來，她加入了ICRT的行列，要將客家文化推向全世界。

加入ICRT 客家推向世界

彭月春主持的《客家風情》（We Love Hakka）是一個客語教學節目。這個節目是一個三分鐘但重複播放的客語小單元，將聽眾群鎖定在外國人以及年輕人身上。因此，節目是以英語、國語和客語「三聲道」結合，主持人以生活、趣味的對話方式和聽眾互動，介紹客家人文風情，並教導聽眾簡單的日常客語，讓聽眾們體會客語之美。

彭月春希望，客家文化不要只有客家人自己知道。她希望藉由這個節目，能夠讓大家知道不是只有美食才能代表客家，語言、音樂、人文風情都是客家文化的一部份，希望大家可以更加深入了解客家文化的內涵，也把客家文化介紹到全世界。



談到發生在兒子身上的趣事時，不禁會心一笑。(蔡乙佳/攝)

接納包容 創造嶄新未來

彭月春發現，在她主持活動這麼多年以來，確實比較少有年輕人參與，但現在，已經有越來越多的年輕人「覺醒」了，開始去尋找客家的根。但是，卻也有一些人在參與之後產生排斥感，這都是因為長輩們的介入。

她說，客家的長輩當然希望年輕人多多參與客家活動，但卻又一方面捨不得「鬆手」，把事情都攬起來自己做。比方說，如果要辦一個活動，年輕人就會希望多增加一點流行、創意的元素，但當他們將計劃告訴長輩們，長輩們就會堅持傳統，拒絕在他們眼中過於「新潮」的東西。而且，這種情形也發生在歌曲創作上，年輕人的搖滾樂在長輩耳中聽起來像噪音，饒舌歌長輩聽都聽不懂，以至於長輩幾乎都無法認同年輕人的心血。

在此，彭月春用較為嚴肅的口吻，說出了她的擔憂：「這種東西本來就會有兩種看法，老人家你們或許不能接受，但年輕人可以接受。老人家你要想想，你是會凋零的，要是你都不放手，客家文化要怎麼傳承下去？」她認為，不僅年輕一輩要接納長輩們的想法，長輩們也要能夠接受年輕一輩的意見，除了鼓勵之外，更要放手讓他們去做，然後適時的給予一些建議和指導，讓他們在做的時候有個依循，就夠了。

彭月春說，將來，她也會鼓勵後生晚輩們，支持他們在客家這個領域走下去。

附件下載：
游瑀萱.蔡乙佳.pdf

TOP

關於新客人群像 聯絡我們
© 2007-2015 國立交通大

Powered by DODO v4.0